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 كالسرعة 
ً
ي تمتلك مقدار و اتجاها

تستخدم المتجهات لتمثل الكميات الت 

 والقوة و الازاحة. 

 ث طول الخط يمثل مقداره و يمكن ان تمثل المتجه بخط له اتجاه حي

 .الخط يمثل اتجاه المتجه اتجاه

 

عناصره اصفار بالمتجه الصفري ويرمز  يسمى المتجه الذي كل

ي المثال التالي     له بالرمز 
 
 :كما ف

  [   ] 

 .⃗⃗⃗  ⃗⃗  ⃗ *يمكن ان نرمز للمتجه بالرمز 

 

⃗ متجه يبدا بالنقطة  ⃗ اذا كان   وينتهي بالنقطة          

  ⃗⃗  :يمكن ايجاده بالصورة الاتية  ⃗ فان المتجه           

 ⃗    ⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  〈               〉 

  ⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  〈                〉  

 



 
28 

ي 
 :اكتب المتجه لكل مما يأت 

       ال          من   (1

         ال           من   (2

        ⃗  〈        〉  〈     〉 

        ⃗⃗  〈              〉  〈         〉 

 

ي الابعاد بطريقتير  / 
ي الفضاء ثلات 

 
 يمكن التعبير عن المتجه ف

  (aبدلالة الاحداثيات  ⃗ المتجه يكتب ⃗  〈        〉 

 (bي تسمى متجهات القاعدة ويكتب ايض
ا بدلالة متجهات الوحدة والت 

 الاساس  

 ⃗     
    

     

 :حيث ان المتجهات تعرف كما يلي 

 ⃗  متجه الوحدة باتجاه محور          〈     〉 

 ⃗  متجه الوحدة باتجاه محور         〈     〉 

 ⃗⃗   متجه الوحدة باتجاه محور       〈     〉  
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  (c  ي الفضاء
 
ي الابعاد يوجد متجهان لمتجهات القاعدة الاساسف

  ⃗  ⃗  ثنات 

 ⃗  〈   〉         ⃗  〈   〉 

لجمع متجهير  مكتوبير  بدلالة متجهات الوحدة فأننا نجمع 

 .⃗⃗  ⃗  ⃗ المعاملات مع مثيلتها 

 

 

⃗⃗⃗ ليكن  ي يصنعθ متجه وليكن          
مع المحور    ها الزاوية الت 

  ‖ ‖يكتب بالشكل   فان طول المتجه   

 

 ‖ ‖  √  
    

  

⃗⃗⃗ اما اذا كان المتجه  يحتوي ثلاث مركبات فان طول              

 المتجه

‖ ‖  √  
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 جد طول المتجه التالي  

 ⃗  〈   〉 

 الحل/ 

‖ ‖  √  
    

  

 √        √     

  ي الابعاد هو ايجاد الزوايا
ي الفضاء ثلات 

 حيث :        يقصد باتجاه المتجه ف 

     
  

‖ ‖
        

  

‖ ‖
       

  

‖ ‖
   

 

                    حيث 

 

ي : احسب طو 
 ل واتجاه المتجه الات 

 ⃗    ⃗    ⃗    ⃗⃗ 

 ايجاد طول المتجه

                 ‖ ‖  √  
    

    
  

‖ ‖  √                √       
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 اتجاه المتجه

     
  

‖ ‖
 

 

 
 

 

 
  

     
  

‖ ‖
   

 

 
 

 

 
 

     
  

‖ ‖
 

  

 
  

 

 
   

 

ي  
 احسب طول واتجاهه  المتجه الات 

 ⃗⃗    ⃗    ⃗     ⃗⃗ 

 ايجاد طول المتجه

                   ‖ ‖  √  
    

    
     

‖ ‖  √                 √         

 

 اتجاه المتجه

     
  

‖ ‖
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‖ ‖
   

  

  
 

     
  

‖ ‖
 

  

  
   

 

  

⃗⃗ اذا كان   عدد قياسي فان  متجه وكانت  〈        〉 

  ⃗⃗  〈           〉 

⃗⃗ و    اذا كان   ⃗⃗  اوجد  〈      〉 

             ⃗⃗  〈           〉 

 〈                 〉    ⃗⃗=〈      〉 
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⃗⃗ اذا كان  ⃗⃗ و 〈        〉   متجهان فان 〈        〉 

 ⃗⃗   ⃗  〈                     〉 

 ⃗⃗   ⃗  〈                   〉    

 

لا يمكن جمع وطرح متجهان اذا لم تكن لهما نفس العدد من 

 المركبات . 

⃗⃗ / اذا كانت   〈     〉      ⃗  〈     〉  

 ⃗⃗   ⃗  〈             〉 

=〈     〉 

 ⃗⃗   ⃗  〈             〉  〈        〉 

 

 اعداد حقيقية فان    متجهات وليكن  ⃗⃗⃗  ⃗  ⃗⃗ اذا كانت 

1)     ⃗⃗   ⃗   ⃗   ⃗⃗ 

2)     ⃗     ⃗ 

3)     ⃗⃗⃗    ⃗⃗   ⃗    ⃗⃗⃗   ⃗⃗   ⃗ 

4)          ⃗    ⃗    ⃗ 
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5)       ⃗⃗   ⃗     ⃗⃗    ⃗ 

 

جد طول واتجاه المتجهات الاتية:   .1 

a)     ⃗  〈      〉 

b)    ⃗  〈      〉 

 

⃗⃗ اذا كان 2.    〈        〉  ,   ⃗ جد كل     و   ,〈       〉 

 من

a)      ⃗⃗,   ⃗                    ⃗⃗ +   ⃗⃗                  ⃗ -   ⃗⃗    

ي    
 3.  جد طول واتجاه المتجه الات 

 ⃗⃗   ⃗   ⃗⃗ 

   ⃗    ⃗    ⃗⃗       ⃗    ⃗   ⃗    حيث⃗⃗  

⃗ كان   اذا   〈        〉  ⃗⃗  متجهان فان  ,〈        〉 

 ⃗   ⃗⃗  〈                  〉 

 ⃗   ⃗⃗  ‖ ‖‖ ‖      
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⃗⃗⃗⃗  اذا كانت   ⃗⃗   ⃗⃗⃗⃗  `عدد فان   متجهات وليكن  

1.  ⃗  ( ⃗   ⃗⃗)   ⃗ ⃗   ⃗ ⃗⃗ 

2.  ⃗   ⃗⃗   ⃗⃗   ⃗ 

3.  ⃗   ⃗  ‖ ‖⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗   

4. (  ⃗)   ⃗⃗   ⃗     ⃗⃗     ⃗   ⃗⃗  

 

ي 
ب العددي لكل مما يأت   احسب الض 

1.  ⃗  〈      〉         ⃗⃗  〈     〉 

2.       ⃗⃗    ⃗    ⃗             ⃗⃗    ⃗    ⃗      

        ⃗   ⃗⃗  〈                     〉 

     

   

          ⃗⃗    ⃗    ⃗             ⃗⃗    ⃗    ⃗      

          ⃗⃗   ⃗⃗                 

= 5-16 

=-11 
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⃗⃗⃗⃗⃗   اذا كانت   〈     〉 ,  ⃗⃗ و الزاوية المحصورة  〈     〉 

ب العددي      بينهما  ⃗⃗ جد حاصل الض    ⃗ 

 ⃗⃗   ⃗  ‖ ⃗⃗‖‖ ⃗‖       

  √                √                      

      √    √  
 

√ 
 

       

 

⃗ لإيجاد الزاوية بير  متجهان    〈        〉      ⃗⃗⃗⃗⃗  

〈        〉 

 نستخدم القانون التالي 

     
 ⃗   ⃗⃗

‖ ‖‖ ‖
 

 

     
〈                  〉

 √  
    

    
 
  √  
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ي اوجد ا 
 لزاوية المحصورة بير  المتجهان لكل مما يأت 

1)    ⃗⃗  〈      〉  ⃗  〈     〉 

    

 
                     

 √                 √               
 

     
     

 √   √  
           

 

 
 

 

        (
 

 
)         

 

2)     ⃗⃗      ⃗    ⃗⃗             ⃗⃗    ⃗   ⃗⃗      

    

 
                      

 √                 √                
 

          
 

 √    √  
 

          
 

√ 
 

         
 

√ 
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 فان المتجهان متعامدان.       . اذا كانت الزاوية المحصورة 1

ب النقطي صفر للمتجهير  2. ⃗ اذا كان حاصل الض    ⃗⃗ فان    

 .     المتجهان متعامدان وتكون الزاوية 

 

ي تجعل ا   اوجد قيمة 
⃗ لمتجهانالت     ⃗    ⃗   ⃗⃗  

                     ⃗⃗     ⃗    ⃗  متعامدان؟⃗⃗   

 

  بما ان المتجهان متعامدان فان

 ⃗   ⃗⃗    

〈                  〉    
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⃗ اذا كان    〈        〉      ⃗⃗⃗⃗⃗ متجهان فان  〈        〉 

ب الاتجاهي يكون بالشكل  ⃗ الض    ⃗⃗ 

 ⃗   ⃗⃗  [

   
      

      

] 

 ⃗   ⃗⃗  [
    

    
]   [

    

    
]   [

    

    
]   

 

 

 [         ] ⃗  [         ] ⃗  [         ] ⃗⃗  

 ⃗  〈     〉                ⃗  〈     〉             ⃗⃗  حيث  ,〈     〉  

 

⃗ جد  ⃗ اذا علمت ان  ⃗⃗    〈     〉  ⃗⃗  〈      〉 

    نجد مصفوفة مركبات 

 ⃗   ⃗⃗  [
   
   
    

] 

 *
  
   

+   *
  
   

+   *
  
  

+   
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 〈        〉 

ب النقطي  ⃗ الض  ب الاتجاهي  ⃗⃗   كمية ثابتة بينما الض 

 ⃗ ⃗ هو متجه وكما ان المتجه  ⃗⃗    ⃗⃗  ⃗ عمودي عل كل من  ⃗⃗  

 

ي  ⃗  ⃗⃗  ⃗⃗⃗ اذا كان 
 
 فان   متجهات ف

1)    ⃗    ⃗    ⃗⃗        ⃗ ⃗⃗⃗    عمودي  عل⃗⃗    ⃗  

2)    ⃗⃗    ⃗    ⃗⃗        ⃗   ⃗⃗   عمودي  عل⃗⃗   

3)    ⃗    ⃗⃗    ⃗⃗⃗    ⃗    ⃗⃗⃗   ⃗⃗    ⃗    ⃗⃗   ⃗⃗⃗ 

4)    ⃗    ⃗⃗    ⃗⃗⃗    ⃗    ⃗⃗⃗   ⃗⃗    ⃗⃗    ⃗⃗⃗   ⃗ 

5)    ⃗    ⃗⃗     ⃗⃗    ⃗  

6)     ⃗    ⃗⃗    ⃗⃗⃗    ⃗   ⃗⃗⃗    ⃗⃗    ⃗⃗⃗  

 

 

⃗ لتكن   〈      〉  ⃗⃗ ⃗⃗ احسب  〈      〉     ⃗ 

⃗⃗ ثم برهن ان   ؟⃗⃗  و⃗ عمودي عل كل من  ⃗   

 ⃗⃗    ⃗  [
   
    
    

] 
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 *
   
   

+   *
  
   

+   *
   
  

+   

                       

           

 〈      〉 

 ⃗⃗    ⃗    ⃗⃗  〈      〉    〈      〉 

         

   

 

                                 ⃗    ⃗    ⃗⃗     H W 


